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Czes¢ 1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rozna formeg jgzykowa, ale ich sens musi by¢ zgodny
z tekstem. Oceniajac pracg¢ maturzysty, nalezy stosowac¢ wskazang punktacje.

Obszar standardow Opis wymagan
Korzystanie z informacji | Rozumienie pisanego tekstu ['anminst Toruki Bausima cyceosay
benapyckas nimapamypa y Ilonvuyvel

Zadanie 1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania
problemu [1/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
1. rearpadiunsl dakTap;

2. maj3ei MMaTBsIKOBal TiCTOPHII;
3. mobpacyceacKisi aIHOCIHBI;

2 p. — za podanie trzech czynnikow
1 p. — za podanie dwoch czynnikow

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwigzania
problemu I1/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. dhapmipaBanHe Oenapyckix micbMeHHIKaY (MadblHANBbHIKAY OerapycKail JiTapaTypsl) Ha
ACHOBE TOJIbCKIX TPabILIbIii;

2. moJbCKa-0emapyckas JritapaTypHasi TBOPYacib;

3. maaTpbeIMKa OeTapycKix MiCbMEHHIKAY MOJIbCKIMI;

4. cyBsI3b MOJIBCKIX MicbMeHHIKaY 3 benapyccio.

2 p. — za wskazanie czterech czynnikow

1 p. — za wskazanie dwoch czynnikow

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie sensu akapitu 11/14

Poprawna odpowiedz:

1. ¢panpm

2. panpur

3. mpayna

1 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Dostrzezenie intencji nadawcy 11/8

Poprawna odpowiedz:
0) 3 mamanait
1 p. — za zaznaczenie odpowiedzi 6
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Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Okreslenie typu nadawcy I1/18

Poprawna odpowiedz:
B) Oemapyca
1 p. — za wskazanie odpowiedzi &

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania
problemu 11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. aprasizampli KyJbTYpbl, dYacomichl 1 BblAaBenTBbl ¥y Ilombmruel aTpbiMaii  3amady
HalaaKBaHH KaHTakTay 3 Hapogami CCCP;

2. macns 3'e3na Ilonbckara caro3a micbMEHHIKay, HAa aCHOBE HOBAail KyJbTypHal MaliTBIKi,
MOJIbCKAs JTiTapaTypa naBiHHA ObLTa HACJIEIBAllb CaBEIKisl Y30PbI;

3. 3’synsenna ycé OOMBII MOJIbCKAa-0eIapycKixX mepakianay.

2 p. — za podanie trzech faktow

1 p. — za podanie jednego faktu

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwigzania
problemu 11/22

Poprawna odpowiedz:

a)3

0) 2

B) 1

1 p. — za wskazanie prawidtowej kolejnosci

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie znaczen wyrazow I1/12

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

(2 ab3ar) — OLTIHrBi3M — BajoJJaHHE 1 KAPBICTAHHE J3BIOMa PO3HBIMI MOBaMi a00 PO3HBIMI
JBISUTIEKTaM1 aTHOM MOBBI; IBYXMOYe€;

(3 abzar) — 3mi3agbIYHbI — HEPATYJISIPHBI, HECICTIMATBIYHBI, PAJIKI;

(5 ab3air) — karopTa — repaH. Tpyna JIroa3eH, 3rypTaBaHas aryJabHbIMI 1135IM1, MATaMmi.

2 p. — za poprawne wyjasnienie 3 wyrazow

1 p. — za poprawne wyjasnienie 2 wyrazow
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Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie sensow dwoch akapitow 11/14

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

(2 ab3am) Ilonbckast KyJpTypHas TpaAbllblsd Aajia MayaTak TBOPYACL MHOTIX MayblHAJIBHIKAY
Oenapyckail mitaparypel. Yactka 3 ix Obula aAByxMmoyHas. CBae TBOpBI Micali SHBI
Ha TIOJIbCKal 1 Oemapyckaii MoBax.

(5 a63am) Ilombckis ubITaybl MENi HAroAy Ma3HaéMilllla 3 TBOpaMmi SK MayblHATBHIKAY
Oenmapyckara TBopdara mparpcy, TakK i Jiiraparapami, siKist MITyIb TBOPHI CEHHS.

2 p. — za poprawne wyjasnienie dwoch zdan

1 p. — za poprawne wyjasnienie jednego zdania

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Odtworzenie informacji sformutowanych wprost 11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Iepan 3’synennem kHiri C. SnoBiua “benapych, bemapycw” 3amikayneHne Oenapyckimi
npabyiemami ¥ [lompirdsl 3MsHIIIATACS, a KOJIbKACIh Mepakianay 3 Oemapyckail Ha MOJIBCKYIO
MOBY 3HDXKayacsi. Beixan kairi ¥ 1987 r. Ha kopaTka 3MsHIY T3TYIO CiTyaublio. J[3s5Kyr0ubl 3¢3
C. SnoBiua, aTakcama ABICKYCisIM, SIKiSl STHO BBIKJIIKajda, MHOTIS Tajski masHaéMmimics 3
Oenmapyckimi npabiemami.

1 p. — za wskazanie skutkow pojawienia si¢ publikacji Janowicza

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji | Znalezienie w tek$cie zwiazkéw frazeologicznych i
odczytanie ich znaczenia I1/13

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— MiK;

— KyJIbTypajaridaHbl;

— OenapycicTbIKa;

— apBICHTAIIBIS.

2 p. — za podanie 4 wyrazow
1 p. — za podanie 2 wyrazow

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji Odtworzenie informacji sformutowanych wprost 11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

[Ipa HaByKOBBIS Iy OJTiKaIBl, BeIAa3eHbIsA ¥ [Tompirysl, sKis anHocsIna 1a npabdiemay,
3Bs13aHbIX 3 benapyccio.

1 p. — za wyjasnienie sformulowania ,,polska biatorutenistyka”
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Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwigzania
problemu 11/22

Poprawna odpowiedz:

(4 ab3ar) — mayBekaBbl nepbisa — S0 ragoy;

(4 ab3air) — yaBast 00JIBIII Iy OJTIKAIBIA — 2 pa3bl OOJIBII Ty OJTiKAIIBIN;

(7 ab3ary) — Gousbl siK cOTHs, pbicBeuana SAuky Kynamy— Gonbi sik 100, npsicBedana SHKy
Kynany

1 p. — za podanie trzech liczebnikow
Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji i zastosowanie do rozwiazania
problemu 11/22

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Ja TpbIBOTi 1 po3IyMy MpBIMyIIae ayTapKy, MiXK iHIIBIM, HEBSUTIKas KOJIBKACIh NIEpakiaiay 3
Oenapyckaif Ha IOJLCKYIO MOBY, CTpa4aHblsl KAHTAKThI MaMiXK MOJIBCKIM 1 OeapyckiM Oakami.
A¥Tapka Ji4bIIb TaKcamMa, IITO Oeapychl TaBIHHBI BITIPAIiaBallb HOBBIS ()OPMBI
KyJIbTypHara cynpanoyHinTaa. J[3sKyrousl raTaMy Hajenmariia pbIHKaBbls aJHOCIHbI

¥ rajgiHe KyJbTYypHbl.

2 p. — za podanie 2 przyczyn
1 p. — za podanie 1 przyczyny

Czes¢ 11
Obszar standardow Opis wymagan
Tworzenie informacji Pisanie wlasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

zamieszczonym w arkuszu I11/1; 111/2; 111/7; 111/9; T1I/11;
111/12; 111/13

Temat 1: Sila prawdy i mestwa. Rozwaz problem na podstawie analizy postaw
bohateréw utworu Janki Kupaly Kurhan. Zwro¢ uwage na cechy gatunkowe

tekstu.

Kryteria Opis wymagan 22
1. Rozwi- l. Informacje o autorze: 0-1
niecie Janka Kupata — prawdziwe imi¢ i nazwisko Iwan
tematu Daminikawicz Lucewicz; klasyk literatury biatoruskiej;

autor wierszy, poematow, dramatow o rdznorodnej
tematyce: od idei narodowo-wyzwolenczych, przez
zagadnienia etyczne, S$wiat przyrody, rozmyslania
filozoficzne, po rolg poety i1 poezji w zyciu czlowieka
oraz narodu.
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Okreslenie  gatunku  literackiego —  poemat
romantyczny.

0-1

Omowienie sposobu kreacji geslarza w utworze:

— dumny, nieprzejednany, wierny swoim
przekonaniom, nieprzekupny, walczacy o prawdg;
—zdolny do gloszenia prawdy bez wzgledu
na konsekwencje;

—cechuje go sita, mgstwo, patriotyzm, madrosc,
odwaga;

— powszechnie znany dzigki talentowi poetyckiemu;

— tworczo$¢, piesni stanowia sens jego zycia;

— piesni gegslarza maja cudowna moc, przynosza ulge
cierpiacym;

—w piesniach wyraza my$li, marzenia, oczekiwania,
dazenia narodu;

— obronca uci$nionych;

—zamiast wychwala¢ ksigcia, ukazuje prawdziwa
naturg ciemigzcy;

— wykazuje si¢ bohaterska postawa;

—nie ulega grozbom ksigcia;

— ofiaruje swoje zycie w imig wolnos$ci 1 prawdy;
—zginagl $miercia tragiczna (zakopany zywcem w
mogile);

— pomimo jego tragicznej $mierci, piesni pozostaja.

Omowienie sposobu kreacji ksigcia w utworze:

— potezny, wladcezy, bogaty, bezwzgledny, nieznoszacy
sprzeciwu;

— chce zmusi¢ geslarza, aby ten zdradzit swoje ideaty;
— kieruja nim egoistyczne pobudki;

—w zamian za rozweselenie gosci 1 piesni
wyslawiajace ksigcia obiecuje sowita zaptate;

— zorganizowal wystawne wesele, kiedy jego poddani
cierpieli gtod 1 niedolg;

—despota wykorzystujacy wladzg do dreczenia
poddanych;

— swoje szczescie buduje na nieszczesciu 1 cierpieniu
narodu;

— jego bogactwo okupione jest krwig poddanych;

— mieszka w niedostgpnym zamku;

— znany z wyjatkowego okrucienstwa;

— piesni geslarza byty dla niego jedynie forma zabawy.

0-5

Dostrzezenie, ze ge$larz i ksiaze zostali ukazani na
zasadzie kontrastu.

Zauwazenie, ze sens fabuly skupia si¢ wokot
,ideologicznego pojedynku” geslarza z ksieciem.

Charakterystyka poematu Kurhan:

— utwor wierszowany;

—zbudowany z 12 czgsci, z ktorych kazda tworzy
pewna catos¢;

— tematyka zwiazana z odlegla przesztoscia;
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— motywy patriotyczne;
— gleboki ideologiczny przekaz;
— plastyczno$¢ w sposobie opisania $wiata;
— podniosty styl;
— wysoki poetycki kunszt autora;
— motywy basniowe wystgpujace w czgsci poczatkowej
1 koncowej utworu;
—ukazanie legendarnej i1 heroicznej historii narodu
biatoruskiego;
8. Dostrzezenie poetyckiej funkcji jezyka utworu: funkcji 0-1
metafor, epitetow, poroéwnan; hiperboli.
9. Przedstawienie wnioskow:
Np. 4
Whiosek pelny:
W  poemacie Kurhan zostaly ukazane niezwykle
wydarzenia z historii Bialorusi oraz, na zasadzie
kontrastu, dwie postaci gg$larza i ksigcia. Geslarz —
cztowiek nieprzekupny, dumny i nieugigty wolat
zgina¢ w imi¢ prawdy i sprawiedliwosci, niz cieszy¢
si¢ bogactwem w imi¢ zdrady wlasnych wartosci.
Dzigki takiej postawie jego piesni na zawsze pozostang
zywe 1 obecne w pamigci narodu. Kurhan pozostanie
symbolem ich nie$miertelnosci.
Whiosek czg$ciowy: 2
Kupata przedstawiajac nieztomna i nieugigta postawe
geslarza, w przeciwienstwie do bezwzglednego 1
despotycznego ksigcia, pokazat, jaka sil¢ ma
pozostawanie w zgodzie z wlasnym sumieniem.
Proba podsumowania: 1
Geslarz wykazal si¢ odwaga w obronie prawdy.
Jezyk i kompozycja 27
2. Poprawna 1 nieschematyczna sktadnia i poprawna fleksja. 9
Skladnia Poprawna sktadnia i fleksja. 7
i fleksja Na ogo6t poprawna skladnia i fleksja. 5
Mimo btedow sktadnia 1 fleksja niezakltocajaca 3
komunikatywnosci jezyka.
3. Bogate 1 zréznicowane stownictwo 1 poprawna 10
Stownictwo, frazeologia, swobodny i zywy styl.
frazeologia, Na ogot wystarczajace stownictwo, poprawna frazeologia, 7
styl komunikatywny styl.
Na ogo6t poprawne stownictwo i na ogdt komunikatywny 4
styl.
4. Na ogoét bezbledna ortografia i interpunkcja. 4
Ortografia, Nieliczne btedy ortograficzne réznego stopnia i1 bledy 2
interpunkcja interpunkcyjne rowniez drugiego stopnia.
Bledy ortograficzne z przewaga drugorzednych i liczne 1

interpunkcyjne z przewaga drugorzednych.
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5. Funkcjonalna wobec tematu, spdjna, logiczna. 4
Kompozycja Trojdzielna, spojna, graficzne wyodrgbnienie gltéwnych 2
czesci.
Wskazujaca na proby porzadkowania mysli, na ogol 1
spdjna.

Temat 2: Na podstawie interpretacji calego utworu Kuzmy Czornaha Makarkawych
Wolka, przedstaw relacje migdzy gléownymi bohaterami.

Kryteria Opis wymagan 22
1. Rozwi- 1. Informacje o autorze: 0-1
nigcie Kuzma Czorny zyt 1 tworzyt w I potowie XX wieku;
tematu pisal pod pseudonimem, prawdziwe imi¢ i nazwisko

Mikotaj Romanowski; klasyk literatury biatoruskiej;
mistrz krotkiej formy prozatorskiej; jeden z tworcow
biatoruskiej prozy psychologiczne;j.

2. Wskazanie cech gatunkowych utworu Makarkawych 0-1
Wolka — opowiadanie — gatunek epicki; utwor
prozatorski  niewielkich rozmiaréw o  prostej,
zazwyczaj jednowatkowej fabule, bliski noweli, ale
rézniacy si¢ odniej m.in. swobodna kompozycja,
obecnoscia dygresji, partii opisowych i refleksyjnych.
3. Zwrocenie uwagi na cechy charakterystyczne 0-1
opowiadania Makarkawych Wolka:

— sposob narracji wyraznie okresla stosunek narratora
do bohaterow — wspoélczucie 1 podziw dla Wolki,
pogardg dla postawy Safrona;

— poglebiona analiza psychologiczna bohaterow;

— opis emocji bohaterow;

—rola retrospekcji w utworze.

4. Omowienie sposobu kreacji Safrona Dziadziuli w 04
utworze:

—msciwy, zlo§liwy, falszywy, dumny, perfidny,
wscibski, obtudny;

— pisat donosy na niewinnych ludzi;

— karierowicz;

— budowat swoja karierg na nieszczgsciu innych;
—mieszkancy wsi kpili z niego, ale tylko za jego
plecami, nigdy w oczy, poniewaz bylo to

niebezpieczne;

—postawa Wolki oraz choroba niczego go nie
nauczyty;

— byt odwazny tylko wtedy, gdy wszystko uktadato si¢
po jego mysli;

— choroba go przerazita;

—po wyzdrowieniu, zamiast okaza¢ wdzigcznosé
Wolce, napisat kolejny donos;

—postawa 1 zachowanie bohatera charakterystyczne
dla postaw wielu osob zyjacych w czasie, kiedy trwa
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akcja opowiadania.

Omowienie sposobu kreacji Wolki w utworze:

— corka biezencows;

— odrzucita o§wiadczyny Safrona;

— zwolniona z uczelni przez donosy Dziadziuli;
—zawod lekarza traktowata jak powotanie;

— wspotczujaca;

— przyjechata uporzadkowaé groby rodzicow;

— przez przypadek dowiedziata si¢ prawdy o donosach
na nia i ich autorze;

—postawa 1 zachowanie bohaterki charakterystyczne
dla postaw nielicznych Zyjacych w czasie, kiedy trwa
akcja opowiadania.

04

Omowienie relacji miedzy bohaterami:

— Wolka odrzucita o$wiadczyny Safrona;

—czuta wstrgt do Dziadziuli za cate zto, jakie jej
wyrzadzit;

— pomogta Dziadziuli, wiedzac, ze na nia donosit;

— Safron czul si¢ ponizony przez Wolkg;

—nienawis¢ do Wolki i jej rodziny stala si¢ jego
obsesja;

—wiadomos$ci o niepowodzeniach w zyciu Wolki
sprawialy mu rados¢;

—ngkat donosami swoja ofiarg, pomimo, ze ta go
wyleczyta;

— zarzucatl Wolce, ze zle wykonuje swoj zawdd;
—widok Wolki po Ilatach napawal go trwoga i
niepokojem,;

0-7

Przedstawienie wnioskow:

Np.

Whiosek pelny:

Kuzma Czorny ukazat skomplikowana relacje migdzy
Safronem Dziadziula 1 Wolka. Posta¢ Dziadziuli
zostala przedstawiona szczegélowo: nie tylko jego
dziatania, ale réwniez mys$li 1 emocje. Safron ma
negatywny stosunek do Wolki, poprzez jej odmowe
zamazpojscia czuje si¢ ponizony 1 mS$ci si¢ na
bohaterce. Postacia, ktora pisarz darzy sympatia jest
Wolka — ofiara oszczerstw Safrona, lekarka, ktora
nie odmawia pomocy ,,potrzebujacemu wrogowi”.
Whiosek czg$ciowy:

W opowiadaniu autor ukazuje okreslony typ bohatera —
donosiciela 1 oszczercy. Szczegotowo opisuje historig
upadku moralnego Safrona Dziadziuli. Przeciwwaga
dla jego braku moralnosci jest posta¢ Wolki.

Proba podsumowania:

Autor ukazuje relacje migdzy negatywna postacia
Safrona Dziadziuli oraz pozytywna postacia Wolki.




10

Egzamin maturalny z jezyka bialoruskiego
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Jezyk i kompozycja 27
2. Poprawna i nieschematyczna sktadnia i poprawna fleksja. 9
Skladnia Poprawna sktadnia i fleksja. 7
I fleksja Na ogot poprawna sktadnia i fleksja. 5
Mimo biedow sktadnia 1 fleksja niezaklocajaca 3
komunikatywnosci jezyka.
3. Bogate 1 zréznicowane stownictwo 1 poprawna 10
Stownictwo, frazeologia, swobodny i zywy styl.
frazeologia, Na ogd6t wystarczajace stownictwo, poprawna frazeologia, 7
styl komunikatywny styl.
Na ogo6t poprawne stownictwo 1 na ogot komunikatywny 4
styl.
4. Na ogot bezbledna ortografia i interpunkcja. 4
Ortografia, Nieliczne bledy ortograficzne roznego stopnia i bledy 2
interpunkcja interpunkcyjne rowniez drugiego stopnia.
Bledy ortograficzne z przewaga drugorzednych i liczne 1
interpunkcyjne z przewaga drugorzednych.
5. Funkcjonalna wobec tematu, spojna, logiczna. 4
Kompozycja Trojdzielna, spojna, graficzne wyodrgbnienie gltéwnych 2
czescl.
Wskazujaca na proby porzadkowania mysli, na ogél 1

spojna.




